

Председателю Комитета Госбезопасности Литовской ССР

генерал-майору тов. Петкявичюсу Ю.Ю.

гор. Вильнюс

LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS

F. K-1 Ap. 14 B. 621 L. 93

О Т Ч Е Т

Tikra  
Skyriaus vedėjas

О результатах проведения основных агентурно-оперативных организационных мероприятий Паневежского ГО КГБ за 1981 год по линии 5-ой Службы КГБ Литовской ССР

За отчетный период существенных изменений в оперативной обстановке не произошло. Враждебных и антиобщественных проявлений не было. Однако, поступающие материалы от агентур и доверенных лиц свидетельствуют о том, что в условиях обострения международной обстановки, вызванной внешнеполитическим курсом США, наблюдается определенная активизация враждебной деятельности реакционно настроенных ксендзов и националистов.

Контрразведывательная работа по линии католического духовенства и монашествующего элемента проводилась в направлении выявления и пресечения их враждебной деятельности среди верующих с использованием так называемого евхаристического движения, компрометации наиболее активных монахинь и руководителей данного движения, внесения разногласия между ними и приобретения новых источников информации.

Установлено, что реакционные ксендзы не снижают активности враждебной деятельности, всё шире используют сходы евхаристов, иногда даже амвон в целях враждебной обработки верующих и в том числе молодёжь.

Монахини во враждебных целях продолжают организовывать различные поездки по так называемым "святым местам". Некоторые

из них занимаются размножением и распространением религиозной и идеологически ущербной литературы.

По делу оперативной проверки "Экскурсант" изучался викарный ксендз Крекенавского костела Тукянис. Было установлено, что он на определенную часть молодежи оказывает идеологически ущербное влияние, использовал амвон в политически вредных целях. На основании легализованных оперативных материалов "Экскурсант" нами профильтрован путем проведения с ним беседы. Он признал вредность своей деятельности и в письменном пояснении дал обещание её прекратить. После профилактики на него заведено дело оперативного наблюдения. По содействию 3-го отдела 5 службы комитета республики Тукянис переведён в Паневежский костел "Петра и Павла", где имеются лучшие возможности агентурного изучения. Получаемые оперативные данные показывают, что он враждебной деятельности больше не проводит, однако остаётся солидарным с деятельностью ксендзов-реакционеров.

В связи с этим нами планируется проведение мероприятий по отрыву Тукяниса от влияния реакционных ксендзов и установления с ним личного контакта.

В результате оперативного наблюдения за монахиней Транскунайте Оной, вернувшейся из заключения за размножение "Хроники К.Ц.Л." и других антисоветских нелегальных изданий, получены данные, что она не отказалась от враждебной деятельности. Приобрела пишущую машинку и начала печатать идеологически ущербные документы. Приобретает детали множительного аппарата "Эра", для смонтирования его на своей квартире. На Транскунайте заведено дело оперативной разработки под кличкой "Певца", которое ведётся в плане сдерживания её от совершения государственного преступления, выявления связей и оперативного документирования враждебной деятельности.

По делу оперативной разработки "Суеверная" получены данные, что объект дела после некоторого перерыва в связи с проведёнными комитетом республики следственными мероприятиями в отношении ряда издателей нелегальных изданий, возобновила враждебную деятельность, среди своих связей стала распространять нелегальные издания, продолжает размножение религиозной

и некоторой идеологически ущербной литературы.

Выявлены новые её связи, которые представляют оперативный интерес в плане выявления возможной их враждебной деятельности и использования при реализации дела.

Разрабатывая связь "Суеверной", объекта дела оперативной разработки "Организатора", установили, что он продолжает сочинение националистических стихов и песен, но, как намеревался, их публично не исполняет. Собирает коллекцию предметов государственной атрибутики бывшей буржуазной Литвы. Приобрёл огнестрельное оружие с целью его обмена на новые образцы для своей коллекции.

Оба дела на "Суеверную" и "Организатора" готовились к реализации, однако, в связи с возникшими новыми обстоятельствами по делу оперативной разработки "Певица", по рекомендации 5 службы Комитета их реализация отложена.

Через агента "Рамуне" был предотвращён выезд евхаристов на так называемую "Крестовую гору", который организовала активная участница евхаристического движения монахиня Виткаускайте. Через этого же агента выявлялись места и время намечаемых сходов евхаристов, устанавливались их организаторы и активные участники.

Оперативными и официальными мерами установлены лица, которые различными путями пытались проникнуть в Титувенай для участия в массовом шествии религиозных фанатиков в местечко Шилуву и на так называемую "Крестовую гору". В отношении их информированы партийные органы города и района, которыми эта информация была использована при проведении мероприятий общественного и административного воздействия.

В контакте с оперативным отделом ИТК № 5 нами изучались отбывавшие уголовное наказание монахини Виткаускайте и Лавичкайте. В результате этой работы была получена информация в отношении их связей, представляющая оперативный интерес. Принятыми мерами предотвращена торжественная встреча Виткаускайте единомышленниками после её освобождения из ИТК.

Для компрометации наиболее активных монахинь Даукштите, Доркуте, Ажелмоните, Барзгайте перед другими членами монашеских конгрегаций, с ними проводились беседы в здании горотдела, куда они вызывались официально.

С целью приобретения агентурных позиций в среде монахинь и евхаристов изучались Леткявичюте, Мулгайте и Рудите, которые являются близкими связями активнейших монахинь. С Рудите установлен личный контакт, который получил перспективное развитие.

Выявлены и изучаются последователи философско-мистического учения Кришны Галадаускене И. и Федченко Ю., проживающие в Паневежисе.

Проверкой установлено, что они являются фанатичными приверженцами данного "учения", поддерживают связи с единомышленниками в других городах республики и за её пределами.

В числе их связей выявлены активные проповедники "учения" объекты ДГОП Рижского ГО КГБ "философы" и москвич Анатолий Ильяев, который неоднократно приезжал в Паневежис и Галадаускене и Федченко по организационным вопросам.

Изучены и другие лица паневежане, проявившие интерес к "учению" Кришны и посетившие съезд его последователей в Риге. Установлено, что их интерес к данному "учению" был не больше, чем любопытство.

Учитывая намечающуюся в республике тенденцию роста числа последователей "учения" Кришны и возможное его использование антисоветскими элементами во враждебных целях, для изучения его активных проповедников нами установлены доверительные отношения с Галадаускене и ищется возможность внедрения нашей агенты в среду кришнаистов.

Исходя из требований Записки Начальника 5 управления КГБ СССР генерал-лейтенанта тов. Бобнова Ф.Д. руководителям местных органов КГБ от 1 апреля 1981 года, нами была активизирована работа по линии борьбы с литовским буржуазным национализмом и в частности по делам оперативного наблюдения.

LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS  
 K-1 Ap. 14 B. 621 L. 97  
 Tikra  
 tikroji veidas

По делу оперативного наблюдения изучался  
 , профилактированный за сочинение антисоветских докумен-  
 тов' и попытки их распространить.

Через агента "Экспресас" и в тесном контакте с Шакайским  
 РО КГБ он изучался в плане выявления возможных новых фактов его  
 враждебной деятельности, т.к. имеются данные, что он от неё не  
 отказался, их, предупреждения и пресечения.

Изучение показало, что он продолжает  
 сочинение антисоветских документов. Этим он занимался даже в  
 Ново-Вильнюсской психоневрологической больнице, куда был помещён  
 для предупреждения возможной его враждебной деятельности в период  
 работы 18 съезда КП Литвы и 26 съезда КПСС.

По данным агента "Экспресас" там напи-  
 сав большую статью о "преследовании" в СССР инакомыслящих для  
 пересылки за границу. По поручению неустановленной связи из  
 Вильнюса он начал выявлять лиц, которые находятся или когда-либо  
 находились в психоневрологических больницах за свои "политичес-  
 кие убеждения" и собирается о них написать в "Хронику К.Ц.Л."

Заметку о своих "страданиях" от советской власти  
 уже передал в "Хронику католической церкви Литвы"  
 и она напечатана в № 44. В ней имеется ряд неправдивых сведений,  
 в том числе и то, что он пишет воспоминания о жизни в лагерях  
 политзаключенных, за что его преследуют органы КГБ.

Несмотря на все принятые меры, о как  
 о "писателе", преследуемым в Литве органами власти, стало  
 известно в антисоветских центрах Запада.

Радиостанция "Свобода" в передаче на литовском языке сооб-  
 щила, что на последнем съезде "ПЭН клуба", проходившем во Фран-  
 ции, американский "писатель" потребовал включить в резолюцию  
 съезда пункт с требованиями прекратить "преследование" в СССР  
 "подпольных писателей" в том числе и Пятраса.

Работу по делу продолжаем в плане выявления каналов его  
 связи с издателями "Хроники католической церкви Литвы", пре-  
 дотвращения распространения им антисоветских документов и пере-

сылки их за границу, а также к склонению его через агента "Экспресс" к отказу от их сочинения.

В результате работы по делу оперативного наблюдения на Матулиса, профилактированного за сочинение и распространение идеологически ущербного документа "Счастье человека - полная его независимость" были получены данные, что объект в своих мастерских хранит огнестрельное оружие.

В контакте с органами ВД у Матулиса была изъята винтовка системы "Винчестер", но так как она была без затвора и поэтому непригодна к стрельбе, уголовное дело на него возбуждено не было.

По сообщению агента "Седой" Матулис оставшийся у него затвор данной винтовки уничтожил. Наблюдение за Матулисом продолжаем в плане выявления и предупреждения рецидива его враждебной деятельности.

Для активизации наблюдения за объектом дела оперативного наблюдения Смайлисом, судимого за изготовление и распространение антисоветских листовок, и склонения его к отказу от националистических взглядов и возобновления враждебной деятельности из его близких связей завербован агент "Витас", пользующийся у Смайлиса авторитетом и доверием.

По делу оперативного наблюдения на Должавичюса, занимавшегося размножением на пишущей машинке антисоветских документов, получены агентурные данные, что объект отказался от враждебной деятельности и не намерен впредь размножать какие-либо антисоветские пасквилы. Так как объект дела судим, как руководитель антисоветской организации, оперативное наблюдение за ним продолжаем.

Для изучения националистически настроенного объекта дела оперативного наблюдения Суслиса, установлен личный контакт с его близкой связью Римавичюсом, имеющим хорошие возможности по изучению объекта и оказанию на него положительного влияния. Контакт развивается успешно и в ближайшее время Римавичюс будет завербован в качестве агента.

В результате активизированной работы по делам оперативного

наблюдения на лиц, судимых за совершенные особо опасные государственные преступления в послевоенные годы Бальмонаса, Крагмде, Дирмиса, Петрониса, Мукенаса, Матюлиса установлено, что все они после возвращения из заключения враждебной деятельности не возобновили, отказались от националистических и антисоветских взглядов, активно участвуют в общественном труде.

Учитывая, что они в настоящее время не представляют социальной опасности, руководствуясь приказом КГБ СССР № 0076-77 года оперативное наблюдение за ними прекращено, а дела сданы в архив 10 отдела КГБ Литовской ССР.

С объектом дела оперативного наблюдения Конюсом Казисом, судимым за участие в вооруженной националистической банде установлен личный контакт, который развивается успешно. После вербовки Конюс будет использоваться в изучении его связей из числа судимых и бывших спецоселенцев, а также в разработке объекта ДОН ОКГБ Лит.ССР по гор.Каунасу Туркис-Каса и объекта ДОН Пасвальского РО КГБ Литовской ССР Катляриса.

Оперативным наблюдением за бывшим бандглаварем Чяно-Нисом Ионасом установлено, что он настроен враждебно. Допускает политически вредные разговоры среди своего окружения, своих детей воспитывает в националистическом духе.

На основании легализованных оперативных данных Чяно-Нис нами профилактирован.

В собственноручно написанном объяснении Чянонис признал вредность своих взглядов и такого воспитания сыновей, которые по его вине за идеологически ущербные действия профилактировались органами КГБ.

Чялонис находится под усиленным агентурным наблюдением, а через руководителей совхоза "Станюнай", где он проживает и работает оказывается на него положительное воздействие. Принимаются меры по склонению его выступить в печати с разоблачением злодеяний буржуазных националистов.

Оперативным составом более целенаправленно в контрразве-

дывательном плане использовалась имеющаяся агентура по выяснению и пресечению идеологически ущербных действий по линии интеллигенции и так называемой неорганизованной молодежи.

Враждебных проявлений среди интеллигенции и молодежи не было, однако по этой линии поступило ряд сигналов, заслуживающих оперативного внимания.

Так, от агента "Артурас" был получен сигнал, что Слесорайтис из числа работающей молодежи является националистически и экстремистски настроенной личностью, высказывает намерение изготовить и распространить антисоветские документы.

На Слесорайтиса заведено дело оперативной проверки под кличкой "Художник". Проверкой "Художника" установлено, что он идеологически ущербные выпады в отношении существующего строя допускает в нетрезвом состоянии. Данные агента о намерениях "Художником" изготовить и распространить антисоветские документы, и, что он экстремистски настроен, не подтвердились.

Готовятся материалы для реализации дела путём проведения с "Художником" профилактической беседы.

По данным доверенного лица Нюодвиршис осветитель Паневежского драмтеатра Нюодвиршис в прошлом судим за распространение антисоветских листовок, среди молодых людей допускает вредные разговоры и отрицательно влияет на них.

Нюодвиршис взят в изучение по делу оперативной проверки с целью выявления и пресечения возможной его практической враждебной деятельности.

В контакте с ГК ЛКСМ Литвы и отделом культуры проводилась работа, направленная на выявление возможных идеологически ущербных действий среди участников молодежных дискотек. Для этой цели завербован 1 агент и приобретены 3 доверенные лица.

В процессе агентурно-оперативной работы по туристам и краеведам установлено, что профилактированный в 1977 году активный краевед Бейнортас /проверялся по делу оперативной проверки/, опять стал организовывать нелегальные турпоходы и обрабатывать туристов в националистическом направлении.

LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS  
 F. K-1 Ap. 14 B. 621 L. 101  
 Tikra Skyriaus vedėjas

Бейнортас

взят в агентурное изучение и проверку, совместно с 5-ой службой КГБ ЛССР намечаются мероприятия по его компрометации.

Исходя из оперативных возможностей горотдела, в контакте с 5 службой и I отделом КГБ Литовской ССР, из числа интеллигенции создан резерв проверенных агентов: "Волга", "Ричардас", "Рамзес" и "Нямунас", которые располагают родственными связями в среде Литовской реакционной эмиграции.

В этом плане, по согласованию с указанными подразделениями комитета в текущем году с нашими заданиями к родственникам, проживающим в США и в Канаде, выезжали агенты "Юргинас" и "Волга". Представленные ими материалы направлены в 5 службу и в I отдел КГБ Литовской ССР для оперативного использования.

В настоящее время решается вопрос об использовании в активных мероприятиях по литовской реакционной эмиграции агентов "Ричардас" и "Рамзес".

В результате укрепления связей чекистов с общественностью, с помощью населения оперативными работниками отдела были выявлены обстоятельства гибели в 1944 году 6-ти советских активистов от рук буржуазных националистов.

В их память в деревне Скайстгирис, Паневежского района воздвигнут монумент.

По собранным нами материалам о злодеяниях буржуазных националистов в дер. Скайстгирис в районной газете "Тевине" была опубликована статья под названием "Если бы леса заговорили".

Связь с трудящимися нами укреплялась и в процессе выявления фактов притупления политической бдительности и их устранения, предотвращения злоупотреблений служебным положением и т.д. При помощи доверенных лиц изучаются устремления клерикалов и националистически настроенных элементов. В 1981 году по их материалам заведено 2 дела оперативной проверки, получено ряд сигналов, представляющих оперативный интерес.

Руководители и оперативный состав ГО КГБ активно участвуют в пропагандистской работе партийных организаций, систематически выступают в коллективах трудящихся с лекциями и беседами по

вопросам повышения политической бдительности советских граждан, разоблачения подрывной деятельности спецслужб и идеологических центров противника.

ГО КГБ регулярно информирует партийные инстанции об изменениях в оперативной обстановке, о негативных процессах среди различных слоев населения, а также вносит предложения по локализации политически ущербных, а порой и антиобщественных действий со стороны некоторой части молодежи.

В 1981 году в ГК и РК КП Литвы было представлено 7 письменных и 15 устных информаций.

Из вышесказанного видно, что оперативным составом по линии 5-ой службы Паневежского отдела проделана определенная работа, однако вместе с тем еще имеются некоторые недостатки и упущения.

Недостаточно настойчиво ведется контрразведывательная работа по линии реакционного католического духовенства, монашеского и националистического элемента, избравшего одну из опасных форм подрывной работы - изготовление и распространение "Хроник католической церкви Литвы" и других злобных антисоветских документов.

Ведение отдельными работниками дел оперативного учета еще не отвечает возросшим требованиям, вытекающим из особенностей оперативной обстановки и изменений в тактике действий враждебного элемента.

Приложение: на "7" листах, на исх. вк. № 29229.

Начальник Паневежского  
ГО КГБ Литовской ССР  
подполковник

*Ю. Мартинявичус*  
Ю. Мартинявичус  
LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS  
K-1 Ap. 14 B. 621 L. 102  
Tikra  
Skyriaus vedėjas

№ 2881  
7 декабря 1981 года